

LA ÉPOCA

DIARIO DE LA NOCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

O i huela, un mes. 1 peseta.
Para, trimestre. 3'50 »

Número suelto 5 céntim-s.—Pago anticipado

Redacción y Administración

SANTA CRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año I

Orihuela 29 de Noviembre de 1907

Núm. 10

ADVERTENCIA

Rogamos á los señores que reciban este número y no quieran suscribirse, lo devuelvan al repartidor.

MAS DATOS.

Aunque «La Iberia» suele escaparse por la tangente cuando de contestarnos se trata, aún cuando todos los argumentos por nosotros aducidos quedan en pie, pues el colega no demuestra su falsedad, aunque el público sensato ya habrá podido apreciar las distintas armas que uno y otro esgrimimos, conviene no dejar en silencio ciertas acusaciones del colega, por si acaso del silencio quiere sacar pruebas en que apoyar sus absurdos.

Ya ayer demostramos, enseñando el camino para comprobar nuestro aserto, que las seis mil pesetas que el colega aseguraba se cobraron en Febrero, por el actual ayuntamiento de depósitos, es sencillamente falso de toda falsedad.

Tambien demostramos la inversión dada á las doce mil y pico de pesetas, cobradas por inscripciones de láminas, cantidad en su mayor parte destinada á pagar *trampas* de los liberales, y

cuya comprobación puede hacer el colega, que sería más noble que hacer lo que ahora hace, acusar fundándose en datos falsos.

Ahora demostraremos al colega otra de las falsedades de su artículo «Non Credo».

Dice que en el pasado mes de Julio ingresó el Ayuntamiento siete mil y pico de pesetas.

No es cierto: se recaudaron en Junio por intereses de láminas de propios, tres mil y pico de pesetas, y por id, de Beneficencia, dos mil y pico.

Dicha cantidad se invirtió en la siguiente forma: Aplicados por la Hacienda á consumos de 1906 (deuda liberal) tres mil y pico de pesetas, y el resto hasta las cinco mil y pico, se aplicó á consumos del corriente año, haciendo un ingreso dicho mes de siete mil y pico de pesetas.

A más de todos estos datos por nosotros consignados, puede el colega ampliarlos y comprobarlos en la contaduría del Excelentísimo Ayuntamiento (labor imposible cuando mandaban sus amigos los de la administración *diáfana*) y á más de todo esto puede aguardar el colega unos días, á la terminación del año, y entonces podrá saber por las cuentas anuales, la inversión dada á los fondos recaudados por el partido conservador.

Entonces con datos ciertos, no falsos, con lógica, sin apasionamientos de ninguna especie, es la

hora de criticar la administración de los conservadores.

Ahora es prematuro y extemporáneo.

SECCION LITERARIA

SIN RAZONES

Qué miedo me da el pensar
si yo no llego á nacer,
perdiendo así de admirar
las gracias tuyas, mujer.
¿Naciste para encantar?

No se como no se recuerden
las conciencias á los santos
sin dar vista á ciegos tantos.
¡Ay! cuanto de ver se pierden
los que no ven tus encantos.

Aunque pienso en mil delicias
estoy triste y me doy miedo
al darme de mí noticias:
triste, sí; por que no puedo
gozar yo de tus caricias.

Pero mi mayor dolor
pensando en tí, viene á ser
que quedes tú sin saber
lo sublime del amor;
las grandezas del querer.

Si no me quieres á mí,
¿quién como yo te va amar
en este mundo? ¡ay de tí!
¿cuanto te pierdes así
no queriéndome adorar!

¿Que otros muchos te bendicen
con frases más lisonjeras?
no seas tonta, no los quieras:
ellos de broma lo dicen;
yo te lo digo de veras.

Y si tu amor santo y puro
pones en otro y no en mí,
ese te engaña seguro;
por que ahora el mundo está así;
yo lo afirmo y te lo juro,

No cometas la locura
de amar á otro cualquier hombre,
por que tu sola ventura
te la brinda y te la jura
el que es tu... lo dice el nombre.

Salvador Aguirre.

Bien por mal

—¡Una limosna por Dios y por mi hija!

—¡Entrad, entrad, pobre mujer! Mi casa está siempre abierta para todo aquel que llega á ella con el nombre de Dios en los labios.

—¡Gracias bondadosa señoral Y la mendiga penetró en el portal de aquella hospitalaria casa.

Pero no bien su mirada se encontró con la de aquella mujer que tan francamente la brindara asilo, una exclamación se escapó de sus labios y ambas mujeres quedaron confundidas en estrecho abrazo.

¿Se conocían tal vez?

Indudablemente, porque al abrazarse, un nombre salió de la boca de cada una de ellas:

—¡Desdichada Elena!

—¡Feliz Margarita!

—¿Que ha sido de ti en estos seis últimos años? ¿Cómo te en-

cuentro con ese miserable traje y pidiendo una limosna? ¡Cuéntame tu vida desde que abandonaste el colegio donde estudiábamos! Pero antes toma un asiento, dame á tu hija y comed cualquier cosa, mientras mi marido vuelve.

—¡Ay Margarita del alma! ¡Tú pareces dichosa, yo soy muy desgraciada! De toda aquella vanidad, de todas aquellas pretensiones que me hacían ser la reina del orgullo en el Colegio, no me queda más que la esperanza en las almas caritativas. Escucha escucha la historia de mi desgracia.

Y despues de haber satisfecho su apetito la mendiga, dió principio á su relato de esta manera:

—¿Recuerdas; Margarita aquel opulento banquero que todos los domingos me esperaba con su carruaje en la puerta del Colegio de Doncellas nobles? Pues aquel hombre tan poderoso, que despues me hizo su esposa, me dió la felicidad durante los primeros meses de nuestro matrimonio. Pero pasado el primer acceso de lirismo, desvanecidas las primeras ilusiones, todo fué frialdad é indiferencia; en aquel tan ardiente corazón todo fueron desprecios y desdenes para la orgullosa Elena; y la desgracia nubló para siempre, con sus sombras, la diáfana claridad de la dicha que en nuestro hogar reinaba. Mi marido abandonó la buena senda que habia emprendido; las mujeres, la Bolsa, el Club, le distraían el tiempo, haciéndole abandonar las sagradas obligaciones de la familia. El juego le arruinaba, y un día llegó la esperada suspensión de pagos, el concurso de acreedores, la quiebra, en fin, con todas sus desastrosas consecuencias. El suicidio es el recurso de los cobardes; á él recurrió mi esposo y al morir el hombre, cuya vida crapulosa y desordenada me habia sumido en la desgracia era yo madre de esa delicada niña que ahora duerme en tus brazos, amiga mía. Desde entonces he mendigado un pedazo de pan, desde entonces ha muerto mi corazón de mujer y con él mi orgullo que ha sido reemplazado por el amor de madre.

—¡Desgraciada Elena! Yo he

sido más feliz, tal vez porque nada ambicionaba. Como sabes, quedé huérfana y pobre en aquel horrible incendio, que me arrebató cuanto amaba en el mundo. La caridad de la Superiora del Colegio me abrió paso franco en aquel centro, para mi verdad por carecer de la nobleza de raza, como llaman las gentes á la aristocracia. Despues que tú, contrahe matrimonio y abandoné el Colegio. Mi esposo es bueno, trabajador y me hace feliz. Dedicado á los asuntos de su bufete de abogado, ha conseguido alcanzar una respetable clientela con cuyos productos vivimos modestamente. Sólo una cosa nos faltaba: un hijo que nos alegrará con sus caricias y que fuese el completo de tanta felicidad. Pero ahora ya hemos encontrado lo que anhelábamos, tu hija será para nosotros y tú serás... nuestra hermana.

—¡Tanta bondad...! Luego, ¿has olvidado mi desdeñosa manera de mirarte en el Colegio? ¿Has perdonado mis desprecios, mis castigos y mi calumnias? ¿No recuerdas ya que la diferencia de fortuna, hacía que no me acercase nunca á tí?

—Todo lo he olvidado. Dios ha querido que descendas de tu pedestal hasta llegar á mi humilde posición. Sea pues, así: aceptemos las cosas como El las ha dispuesto.

—Pero... si bien es verdad que la limosna dignifica al que la da, en cambio envilece á quien la recibe...

—¡Errónea creencia la tuya, amiga mía! Tú serás, es adelante, nuestra hermana, y tu hija el complemento de nuestra felicidad.

Y desde entonces viven felices bajo un mismo techo, las antiguas compañeras del Colegio de Doncellas Nobles.

ANTONIO AMBROA.

El catalanismo calla

Se apagaron los ardores bélicos de los solidarios, encendidos por el incidente de Chile. Y es que los correligionarios de Rusiñol se apercibieron á tiempo, de que este había ido muy lejos, presentando de una manera clarividente, al resto de

las regiones que parecen adormecerse con los arroyos de la Solidaridad, lo que quieren los solidarios catalanes. Rusiñol, pues, ha estado inoportuno para su causa, por eso enmudecen los solidarios, y por eso han apagado los ardores bélicos encendidos á raíz del incidente de Chile.

¿Qué quieren los catalanistas? Eso precisamente es lo que no se han parado á estudiar los solidarios del resto de España, que de otro modo andarían muy conformes con los de la soberbia Cataluña.

Cataluña quiere, ó por lo menos alimenta la idea insensata del separatismo, aunque sus prohombres se obstinan en negarlo, porque es muy pronto para decirlo. Pruebas cantan. A ninguna región se la ocurrido aún sobrepone su bandera á la bandera roja y gualda. Y los catalanes siempre andan con la suya en danza, no se recatan en insultar á las restantes regiones, ni miran con buenos ojos el honoroso uniforme del sufrido soldado español.

A la solidaridad catalana la sostiene el error, dejando en libertad; esa solidaridad, en su fondo, no llevan un fin regenerador, no puede llevarlo, es imposible que lo lleve. En otras regiones ha nacido la idea, pero con variedad de aspecto y con otra esencia para el fin. Estudiense una y otra con detenimiento y se observará claramente la diferencia. Los catalanes fomentan en otras regiones, por la ventaja que para ellos tiene, la idea del regionalismo, cubriendo cuidadosamente y solo para ellos el separatismo.

Por eso nosotros, antes que nada, españoles, no nos dejamos alucinar con espejismos.

¿Catalanistas? En mal hora nació esa semilla.

CAUSTICOS

¡«La Iberia» se cura en salud y nos habla de urbanidad y de decencia!

Nosotros le contestaríamos al periódico moretista punto por punto á sus desahogos, muy naturales de quienes vienen; pero no queremos descender del lugar en que nos hemos colocado y que

tanto nos aplauden las personas cultas.

Al contrario, le recomendamos que haga más coraje porque á LA ÉPOCA le agradan mucho esos biliosos denuestos que se la dirigen en «La Iberia» y que en la discusión no demuestran nada de lo que se discute.

Urbanidad y decencia: ¡Nosotros que nos habíamos tomado el trabajo de darle algunas lecciones al colega, y ahora nos sale con que tiene la exclusiva de esa dos cosas!

¿Apostamos á que ha tomado la urbanidad por una corbata, y la decencia por una levita?

Entonces ha tenido muy malos maestros en estas dos materias.

Tiene razón; cada cual se defiende como sabe.

**

Aunque no somos compañeros de Ascensio, sin embargo nos damos por aludidos en lo que «La Iberia» dice en una insultante gaceta, para esta redacción. Se nos quiere arrastrar al terreno de la polémica de verduleras, que es en lo que está muy fuerte el órgano del moretismo local.

Nosotros no queremos descender al fango del arroyo, ni á la calumnia embozada, ni al ataque rufianesco; pero ya que se desea, vamos á decir verdades amargas que evidencia lo que somos todos.

A todo le llegará su tiempo. No se impacienta el colega, que para algo hemos venido al estadio de la prensa local.

El que no quiera polvo que no vaya á la era.

**

Escribe el diario moretista hablando de las cuentas y contestándonos á nosotros, como el que pone una pica en Flandes:

«Nos resulta más cómodo tomar esos datos en otras oficinas en donde no se dan geroglíficos ni se encuentran caras malhumoradas de conservadores incipientes».

Conformes, colega. ¿Y por qué no toma esos datos en las oficinas donde no se dan geroglíficos?

Vaya una diligencia la de «La Iberia». Varios meses está discutiendo unas cuentas que aún no ha visto ni ha querido ver, sabiendo donde se dan claras, sin que parezcan geroglíficos.

Vamos.... *No es serio ni mucho menos, lanzar acusaciones sin dato alguno.*

* *

Sigue «La Iberia»:

«No necesitamos dividir para vencer. *Triunfamos*, porque la opinión entera del partido es nuestra....»

¿Qué nos cuenta el colega? ¿Desde cuando es eso?

Y los moretista sin aparecer en ninguna parte. ¡Si no hay bastante para llenar la trastienda de una botica! Están ya desalentados. Creían que se iban á llevar á todos los amigos de Ballesteros, y se han equivocado. Eso no es reprochable: cualquiera se equivoca.

Hasta «La Iberia» parece que va apagando sus iras contra los demócratas. Es que recuerda el látigo del czar. y teme que este vuelva á manejarlo.

¡Triunfamos!... pero que triunfo más ruidoso, más atronador.

Nos ha dejado sordos.

No hemos conocido otros soñadores como los de «La Iberia».

Triunfamos, la opinión es nuestra, quisiéramos luchar con un enemigo poderoso, fuerte, «para que se conociera el poderío del partido liberal; pero quisiéramos á ese enemigo, noble y leal como somos los liberales».

La lealtad y la nobleza para luchar, de «La Iberia, anda en compañía del poderío del partido liberal moretista del distrito.

Así lo creíamos nosotros también.

HUMORISTICA

CUENTO DEL MAESTRO DOMINGUEZ

Antes que los toros entrasen en Madrid por el ferrocarril, tuvo una cita amorosa junto á la plaza de toros cierto curial calavera económico.

Apenas Cupido empezó á batir sus temblorosas alas, que dice Lesoge, cuando el pavoroso sonido de los cencerros anunció á la enamorada pareja la proximidad de un encierro.

Sentir los toros y emprender la fuga nuestro doncel, sin cuidarse para nada de su adorada Dulcinea, fue una misma cosa.

A los pocos días se la tropezó de nuevo y allí fué ella.

—¡Canalla, descortés, mal caballero! Abandonar en tan gran peligro á una mujer sola...

—Pero señora, le replicó nuestro conquistador, después de oír con calma todo género de insultos: ¿Usted se creyó que estaba hablando con «Lagartijo»?

Sueltos y Noticias

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo D. José Maria Lacy.

Se encuentra en ésta el ilustrado profesor de instrucción pública D. Manuel Jimenez Vinal,

Se halla algo delicada, aunque no de cuidado, la bellísima señorita Angelita Gutierrez.

Nos alegraremos que no sea nada.

Ayer no celebró sesión el Ayuntamiento por no reunirse suficiente número de concejales.

—¿Dónde hay en Orihuela verdadera carne de ternera?

—La hay muy excelente, en la carnicería de Manuel Acosta, establecido en la calle de Alfonso XIII. número 21, á los siguientes precios: molla 2,40 pesetas kilógramo, con hueso 1,80 idem.

Además de esta baratura, existe en el peso una regularidad sin igual.

Ha sido victima de una cobarde y miserable agresión nuestro compañero D. Antonio Gimenez Lopez, director de «El Defensor de Almeria»

Unimos nuestra protesta contra tan incalificable hecho, á la iniciada por la prensa de Madrid.

Se encuentra en Alicante el notable guitarrista Sr. Tarraga.

Nos dicen de Alicante que ha regresado á Madrid el diputado á Cortes por Azpeitia y director de «El Siglo Futuro» D. Manuel Senante.

Ha fallecido el gobernador civil de la Coruña.

Relato de los pases de segunda reserva y reserva activa que, á disposición de los interesados, se hallan en

el negociado de quintas de este Ayuntamiento.

Manuel Belmonte Garcia, Francisco Sanchez Gomez, Francisco Mateo Almachra, Francisco Gras Cámara, Ramon Garcia Rodriguez, José Expósitos, Rafael Tormo Virlanga, Manuel Lopez Lidón, Andres Cánovas Galindo, Francisco Mengual Hernandez, Juan Rubio Aliaga, Antonio Quesa Fernando, Francisco Racamora Hernandez, Antonio Navarro Lidón, Antonio Borreguero Rodriguez, José Godoy Bascañana, Gbriel Ruiz Roca, Manuel Vera Vicente, José Oliya Garcia, Andres Ballesta Mertinez, José Maria Garcia Martinez, Francisco Bernabeu Cutillas, José Ballester Risueño, Manuel Cases Garcia, Mariano Miguel Martinez, Vicente Plaza Robles, Joaquin Sanchez Sanchez, Antonio Gutierrez Martinez, Manuel Quesada Gimenez, Joaquín Poveda Gimenez, Joaquín Poveda Riquelme, José Pérez Segura, Dionisio Cartagena Ripoll, Eugenio Martinez Molina, José Rodríguez Alcocer, Salvador Garcia Campello, fallecido, José Patiño Martinez, Reymundo Chavarria Samper, Gines Gil Saez, Juan Soler Portau, Antonio Pares Roca, Mariano Zaragoza Beltrán Francisco Hernandez Sanchez, Antonio Mira Mas, Ramón Lidón Navarro, Francisco Garcia Perez, José Garcia Rocamora, Juan Lozano Albadalejo Antonio Sanchez Marin, José Lopez Mateo, Isidro Rodonas Torres, José Grau Lidón, Manuel Ruiz Molina, Francisco Chumilla Vera, Eugenio Gonzalez Ballester, Francisco Córdoba Cascales, Pascual Lopez Cartagena José Garcia Marco, Francisco Ortega, Hernandez, Trinitario Baldó Murcia, Francisco Andreu Cuenca, Manuel Gomez Lopez, Manuel Esquivia Lucas, Joaquin Ballester Gomez, Antonio Mesguer Belmonte, José Muñoz Cifuentes, Antonio Martínez Ortuño, José Oltra Auiorte, Francisco Cases Soto, Francisco Marco Ferrer, Pedro Saez Gimenez, Eugenio Saez Pastor.

PASATIEMPOS

Animales con gafas

En las estepas de Rusia, donde hay rebaños inmensos, no es raro ver alguno de treinta ó cuarenta mil vacas que gasten gafas enormes como las de los doctores chinos.

Aquellos terrenos están cubiertos de nieve durante seis meses del año, lo cual no excluye que al través de la nieve asomen largas temporadas los extremos de una hierba finísima, muy alimenticia. Los ganaderos sueltan á los rebaños para que pasten aquella hierba pero á consecuencia del resplandor de la nieve herida por los rayos del sol, la mayoría de las vacas sufian horriblemente de oftalías, muchas se quedaron ciegas del todo y no pocas morian del exceso de la inflamación de los ojos.

Para evitar esto se ideó el ponerles

unas gafas fabricadas con cuero y cristales ahumados; el uso de ellas dió excelentes resultados, y ahora á penas hay allí una vaca que en invierno no gaste gafas.

* *

Charada

Prima es prima-dos; pero prima-dos no es prima-dos.

La solución mañana.

Solución á las de ayer.

BARCALA

Solución al problema.

El caballo 82 duros; el borrico 33; y la mula 59.

* *

JEROGLIFICO COMPRIMIDO

L Z A 2 A

La solución mañana.

Boletín Religioso

Santos para mañana.

S. Andrés.

A las 7 en el Carmen misa á la Virgen, con armenium. A la misma hora en Monserrate misa cantada.

En la Catedral y Parroquias á las 9 misa conventual.

Por la noche al toque de oraciones Rosario en la Catedral y Monserrate. En el Carmen y Santa Lucía el mes de almas, con rosario, meditación, sermón y responsos.

Vivero de Aranjuez

INGERTOS

SITUADO EN EL PARTIDO DE BENIEL

Clases Superiores de la Sangre, Berna y Maceteros.

A precios convencionales.

MANUEL LUCAS

Molino número 6.—Orihuela.

Imprenta de Manuel Perez, Sta. Cruz, 1

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS

—DE—

Pascual Martinez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torreveija, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENCIAS

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torreveija, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martinez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torreveija, en todos los trenes, regreso de estos puntos en todos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martinez y sus dos sobrinos, y entre Albaterra y Torreveija por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías fáciles para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO
A UN KILOMETRO DE ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.

Gran exportación de cáñamos y pimiento molido.

Máquinas de aserrar maderas y cajas para conservas.

Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones. 

Josè Garcia Garcia

LA AGRAMADORA

ORIHUELA

Sombrerería

—DE—

LEOPOLDO LIZÓN

4, Calderón de la barca, 4,
ORIHUELA

En este bien montado establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en toda clase de formas de sombreros y gorras para caballeros y niños á precios fabulosamente económicos.

4, CALDERON, 4.—ORIHUELA

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de los que mejores resultados está dando á los agricultores.

ALMACENES

SAN AGUSTIN, 26,

Orihuela

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y Cánovas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOL».

Targetas postales

Gran variedad

é inmenso surtido

Se reciben todas las semanas las últimas novedades.

MANUEL ALONSO

Expendeduría de tabacos núm. 1

ALFONSO XIII

ORIHUELA

LA EPOCA

DIARIO DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION, SANTA CRUZ NÚM. 1

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes una peseta.

Fuera, trimestre, 3'50.

Anuncios y reclamos á precios convencionales,

Se admiten esquelas de defunción hasta las 3 de la tarde.

Los pagos serán anticipados.

IMPRESA

—DE—

MÁNUEL PEREZ Y PEREZ

Santa Cruz, 1, Orihuela

En este acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos con la mayor prontitud y esmero á precios sumamente económicos y en condiciones tales que es imposible la competencia.

Especialidad en circulares, membretes, facturas, esquelas de defunción y aniversario, recibos de inquilinato, estados, tarjetas de visita, libros talonari, s, carteles y todo cuantos trabajos se relacionen con la tipografía.

LA EPOCA

DIARIO DE LA NOCHE

Provincia de

P. D.

Gran Salón de Peluquería

—DE—

ANTONIO SAEZ

1, Molino 1,
ORIHUELA

Aseo, Prontitud y Economía.—Servicio á domicilio.